

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Hors d'œuvre

Las bolas

No hay ninguno de nuestros lectores que no haya oído hablar de las bolas. No nos referimos a las de billar, sino a esas patrañas que se abultan al pasar de boca en boca y que en el lenguaje corriente se conocen con el gráfico nombre de bolas.

La bola en su cuna es casi microscópica; se forma en la mesa del café o de la cantina en donde tres o cuatro amigos la engendran. A las dos horas traspasa los estrechos límites de la esfera en que se formó y crece y se desarrolla y toma proporciones gigantescas entre la muchedumbre.

Cada individuo le añade un pedazo de su cosecha.

¡Se ha pronunciado el Sauzal! exclama en la plaza de la Constitución, a las cuatro de la tarde, un tipo zambor, jorobado y de nariz superlativa, como diría Quevedo: las personas, que en esta época canicular acuden a aquel sitio a respirar las frescas brisas marinas, al oír tal grito alentatorio a la paz pública, comentan el hecho de distintas maneras. Los más exaltados van al café y entre el sorbo de la aromática planta y el humo del veguero, agregan que las tropas del Sauzal han llegado a las puertas de la Laguna, después de haberse batido sangrientamente en Tacoronite y Guámasa.

Siguen la bola creciendo, corre rápidamente por las calles, los chicos reptan con voz atiplada: ¡el Sauzal se ha pronunciado! La bola convertida ya en avalancha deforme, penetra en los clubs, en el hogar y en todas partes. Las mujeres más remilgadas dicen a sus papás que abandonen el país, porque han llegado a sus oídos que las huestes sauzaleras bajan al trote por la Cuesta, resueltas a desmochar cabezas y a quemar corsés, prenda que estiman tanto las mujeres como a su propia vida.

Las viejas cojen el rosario; a cada cuenta ahí va un pater noster tamaño como la bola, pidiéndole a Nuestra Señora de la Buenaleche, para que de sus ubérrimos pechos mane a borbotones el líquido lechoso hasta formar un río en donde queden ahogadas en la Cuesta las tropas invasoras del Sauzal.

La bola de haberse pronunciado este pueblo tuvo origen en el relato de la resistencia pacífica que hicieron algunos vecinos del mismo, al comisionado de apremios en el acto de irles a cobrar éste la contribución municipal.

Esto lo contó un auriga y fué lo bastante para formarse el molote.

Al llegar a la Laguna refirió el hecho con todos sus pelos y señales en una bodega, en donde se hallaban reunidos media docena de desocupados.

Más tarde se hablaba en los corrillos que el Sauzal se había pronunciado contra el Gobierno.

De la Laguna rodó la bola hasta esta Capital, y del modo que dejamos narrado llegó a desfigurarse la noticia de la resistencia pacífica que hicieron tres o cuatro vecinos del Sauzal a un triste comisionado de apremios.

El cochero que refirió el hecho como cierto de lo que había pasado en el repetido pueblo, a los individuos que estaban en la bodega en donde entró a refrescar, bajó al siguiente día a Santa Cruz, que valgan verdades, sus habitantes proyectaban levantar barricadas para atrincherarse, creyendo que el combate era inevitable, y al topar con un amigo suyo le dijo:

—¿Por qué en tumulto se mueve este pueblo? ¿qué ocurre?

El preguntado temblándole el quejo le contesta con voz entrecortada por el pánico de que se hallaba apoderada su alma:

—¿No sabes que se ha pronunciado el Sauzal y que todos aquí están dispuestos a morir peleando, menos yo que moriré corriendo?

El cochero no podía explicarse el quid pro quo de esta respuesta, pero reflexionando y dándole mil volteretas a su imaginación, se acordó en aquel momento de la resistencia del Sauzal contra el comisionado de apremios, hecho que él mismo había contado a los parroquianos de la bodega de la Laguna, y lanzando una estrepitosa carcajada repite a su timorato amigo la célebre frase de un poeta callejero:

—Hija mía es, pero yo no la coño.

No ha habido tal Bana ni tal resis-

tencia, ni tal pronunciamiento del Sauzal; ni tales trincheras, ni tales sangrientos combates. Todas estas cosas son bolas que invento para entretejer al que se halle dispuesto a leer estos huecos y rimbombantes desatinos.

Nuestras leyes penales castigan severamente a los perturbadores de la paz pública; gimen cargados de cadenas en oscuros calabozos los que han defendido con la espada y con la pluma sus ideales políticos. ¿Por qué a los autores y propaladores de alarmantes y falsas noticias que llevan la consternación al seno de las familias, no se les amordaza?

Me retracto, me contraretracto de lo dicho, por si acaso me apliquen tan terrible castigo, pues lo merezco como el primero por las bolas que he echado a rodar por esos mundos de Dios, o mejor dicho por estas tierras canarias.

Isaac Viera.

Clima de esta Capital

Día 24 de Septiembre

Temperatura máxima a sombra 24.4
 Mínima 18.9
 Oscilación 5.5

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)
 Madrid, 21 (23.10).

Entre liberales

Algunos primates liberales han comenzado nuevamente a practicar gestiones para ver si consiguen efectuar la reconciliación entre las diferentes fracciones del partido, las cuales se hallan distanciadas entre sí, entorpeciendo con ello la labor del Gobierno, el cual se ve falto de apoyo entre sus mismos correligionarios.

Estas gestiones se han comenzado a efectuar con grandes energías, mostrándose muchos pesimismo respecto al resultado que se quiere obtener con ellas. Muchos dicen que si la reconciliación entre los elementos que siguen al Conde de Romanones y García Prieto no se efectúa de esta vez tampoco, no se conseguirá por algún tiempo, pues los que con más ahínco han trabajado para que se realice, han hecho promesa de no ocuparse más del asunto.

En los círculos políticos se comenta mucho el resultado que puedan dar estas nuevas gestiones, cuya marcha se sigue con gran interés.

Una dimisión

El Inspector General de Enseñanza, D. Rafael Altamira, ha presentado al Ministro de Instrucción Pública, señor Ruiz Jiménez, la renuncia de su cargo.

Discrepancias

Atribúyese la renuncia que de su cargo hizo el Sr. Altamira a discrepancias surgidas entre él y el Sr. Ruiz Jiménez. Esta renuncia ha dado lugar a que se hagan un gran número de comentarios, desfavorables en su mayor parte, para el Ministro de Instrucción Pública.

Dimisión retirada

El Gobernador civil de Barcelona, señor Franco Rodríguez, que había presentado la renuncia de su cargo al Ministro de la Gobernación, Sr. Aiba, la ha retirado.

Atribúyese esta actitud del Sr. Franco Rodríguez a ruegos del Sr. Aiba y de varios amigos suyos.

Desde Dublin

Comunican de Londres que el conflicto obrero de Dublin sigue palpitante, no habiéndosele encontrado aún solución a la huelga que sostienen aquellos obreros.

Varias compañías de ferrocarriles han tenido que suspender el tráfico, en vista de que no tienen el personal necesario para efectuarlo.

En esos últimos días la huelga se ha extendido considerablemente.

Las colisiones entre la policía y los obreros huelguistas son numerosas, resultando de ellas buen número de heridos, tanto huelguistas como policías.

Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 26'89 por £
 Paris, vista, a 6'45.

NOTAS MILITARES

Material

Por el ministerio de la Guerra se han dado órdenes a fin de que por la Pirotecnia militar de Sevilla y Taller de precisión, Laboratorio y Centro electro-técnico, se remita al Parque de Gran Canaria el material siguiente: Cuatro manómetros Grasher y 50 cilindros para los mismos, modelo grande, y un juego de telones para espoleas de instrucción. También se asigna otro juego de telones para el Parque de Tenerife.

DE PUERTAS ADENTRO

El cargo de Director de la Banda municipal, vacante. Debe hacerse un concurso u oposiciones con carácter absolutamente regional.

Al fin nuestro Excelentísimo Ayuntamiento ha tomado el feliz acuerdo de decretar la destitución del maestro director de la banda municipal don Luis Espinosa de los Monteros. Era esa una medida que esperaba desde hacía largo tiempo el pueblo de Santa Cruz, y por demás está que, por lo que a nosotros se refiere, declaramos que nos hemos alegrado profundamente.

Nadie como nosotros gusta de proporcionar a quien quiera que sea los medios hábiles para ganarse honradamente la vida. Todos tienen para ello el mismo derecho y, de estar a nuestro alcance, a todos se los proporcionaríamos por igual. Lo que jamás consentiríamos a nadie, así atesorara todos los méritos conocidos en el mundo, es que hiciera mofa y escarnio de quien le paga por un servicio que, encima, no presta las más de las veces.

Este es el caso del señor Espinosa. Vino aquí y fué como nadie recibido y agasajado; las atenciones y obsequios para con él no tenían cuento; la prensa, unánimemente, al siguiente día de su primera presentación ante el público en un concierto dado en la Alameda de la Libertad, le tributó los más calurosos elogios. En todas partes se habló luego de las excepcionales facultades que como director poseía el señor Espinosa, y a su alrededor hasta llegó a extenderse una aureola de simpatía.

Transcurrieron los días, y poco a poco, aquel maestro que había venido aquí a reorganizar una institución, a enseñar música, a proceder como un empleado municipal que era, tornóse triquiñuelista, intransigente, llegó hasta desobedecer órdenes legales de la Alcaldía, se burló de nuestro pueblo, hizo escarnio de su buena fe; procedió, en fin, de la peor manera que puede hacerlo un empleado que dependa del Municipio.

Dejó de asistir a los ensayos, abandonando por completo la banda; no pisó jamás en el cumplimiento de su deber el suelo de la Academia de música, y sobre todo eso, cada vez que la ocasión se presentaba hacía alarde de su desprecio para Tenerife. En una palabra, el señor Espinosa cobraba un sueldo que salía del pueblo por no hacer otra cosa que escarnecer a quien le pagaba.

Entonces fuimos nosotros quien primero alzamos la voz protestando de semejantes procedimientos y solicitando del Ayuntamiento que adoptara medidas oportunas para atajar el abuso. Nada se hizo con tal objeto; todo fueron consideraciones y deferencias, y de aquí y de allá salieron unos cuantos padrinos que se declararon protectores del Sr. Espinosa. El asunto tomó ya un carácter antipático y hasta ridículo, y decidimos no ocuparnos más de él. El Ayuntamiento, por lo visto, no quería dañar en lo más mínimo la descansada vida que aquí disfrutaba el director de la banda y distinguido detractor de Tenerife.

Fué preciso que unas cartas escritas de puño y letra del Sr. Espinosa, en las que se dirigían todo género de insultos al país y a conocidas personas que en él viven, vinieran a testimoniar la exactitud de todo aquello que nosotros estábamos cansados de denunciar, para que nuestro Concejo municipal acordara, esta vez por unanimidad, la destitución del señor Espinosa. Hasta casi hemos visto con agrado que se llegara a ese extremo. Así han podido ver algunos de los señores que hace poco defendieron públicamente al ex-director de la banda, de qué manera les pagaba éste sus buenos servicios.

En fin; de cualquier modo nos hemos quitado de encima la pesadilla de un señor que, poseyendo inmejorables condiciones para dirigir una buena banda, no hizo aquí más que molestarnos cuanto pudo.

Nos felicitamos y felicitamos complacidos a todo el pueblo de Santa Cruz.

Y para terminar, allá van unas cuantas consideraciones. Aquí resulta que, unas veces por una causa, otras por otra, lo cierto es que hasta la fecha ha habido disgustos y entorpecimientos en la banda en ocasión en que ha sido dirigida por cada uno de los tres profesores que han estado al frente de ella. Los tres han tenido que marcharse, dejando atrás enemigos y levantando una polvareda de mil frailes. Para ese viaje no necesitamos alforjas. Sobre todo, teniendo en cuenta la modestia de nuestra banda y que aquí nadie ha de aspirar a tener una conjunción artística de primera fuerza. Lo lógico, lo conveniente, lo mejor en una palabra, es que contando en Canarias con músicos excelentes y de sobra aptos para dirigir una banda de esa naturaleza, sea un canario el que se ponga al frente de ella. De este modo puede tenerse plena confianza en el director y es seguro que el que quiera que sea ni tratará de desprestigiar al país ni mirará las cosas con la indiferencia que pudiera hacerlo cualquiera otro que venga de la Península. Además y sobre todo está la natural protección hacia nuestros paisanos, que aquí los hay de sobra con exceso de facultades para ponerse al frente de cualquier buena banda y mucho más para una banda modesta como la nuestra.

Aquí está el notable compositor D. Juan Reyes Armas, su hijo el también notabilísimo músico Juan Reyes Bartlet; nuestros convecinos D. Tomás Alós y D. José Croza, y otros muchos que aun pudiéramos citar. Abrase un concurso o anúnciense unas oposiciones con carácter absolutamente regional. Puede creerse firmemente que quien quiera que resulte el elegido pondrá la banda a una altura que no podíamos esperar del Sr. Espinosa.

Indiana.—Novela que se ha publicado en este diario, se vende en la Imprenta García Cruz.

Las víctimas de la aviación

343 muertos en cinco años

Es de actualidad ahora, con motivo del accidente sufrido el último domingo por Mr. Norrep, la estadística de las víctimas de la aviación.

Según los datos facilitados por el secretario del Real Aero Club, y no contando sino a partir de 1908, la aviación ha hecho 343 víctimas en todos los países.

En 1909 fueron tres los aviadores muertos a consecuencia de accidentes; en 1910, veinte y nueve; en 1911, setenta y seis; en 1912, ciento diez y siete; y en lo que va de 1913 ciento diez y ocho.

En el total de las 343 víctimas, corresponden: a Francia 96; a Alemania, 78; a los Estados Unidos, 51; a la Gran Bretaña, 37; a Italia, 23; a Rusia, 21; a Austria, 8; a Suiza, 6; a Bélgica, 5; Grecia, la República Argentina y el Japón cuentan con tres víctimas cada una; Rumanía y China, dos cada una; y el Brasil, Montenegro, Perú, Holanda y Chile, uno cada una.

Debe tenerse en cuenta que si el número de víctimas de la aviación aumenta cada año, es también de año en año inmensamente mayor el número de aviadores.

No respondemos de la exactitud de la estadística que antecede, toda vez que España no figura en ella y, cuando menos, han sido 3 los aviadores muertos en territorio español, entre ellos, el Capitán Bayo, hijo del que fué Coronel de Artillería de esta plaza y estimado amigo nuestro D. Pedro Bayo.

MAÑANA:

Los viernes clericales
 EL CURA ÍNTIMO
 por "Rosaura".

OBITUARIO

En Venezuela, donde residía desde hacía largo tiempo, ha dejado de existir la respetable señora doña Gregoria Díaz Jiménez, hermana de nuestro querido amigo el Presidente del Comité Republicano de Icod, don José Díaz Jiménez.

Tanto a éste, como a su demás apreciable familia, significamos la expresión de nuestro sincero pésame.

ACCION OBRERA

Gremio de cocheros

Compañeros:
 Se os convoca a Junta General extraordinaria para el Viernes próximo, 25 del actual, a las ocho y media de la noche, en nuestro local social, Doctor Allart, 15.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de Septiembre de 1913.—P. A. de la J. D., El Secretario, Juan González.

ORDEN DEL DIA

1.º Lectura y aprobación del acta de la anterior.

2.º Dar cuenta del acuerdo del Ayuntamiento de esta Capital, respecto al uniforme de los cocheros y discutirlo ampliamente.

3.º Manifestaciones de los socios.

Del último correo

El trono del Zar Fernando peligró.
 Graves noticias de Bulgaria . . .

Un periódico de Londres, el Daily Telegraph ha publicado una correspondencia de su redactor en Bucarest, según la cual, muchas personas procedentes de Sofía aseguran que reina terrible efervescencia en todo el pueblo búlgaro. Para el caso de que el Parlamento ratifique el Tratado de Bucarest, se esperan graves desórdenes. Pide el pueblo que abdique el Zar Fernando y que Bulgaria se convierta en una República.

Para el caso en que la República halle obstáculos diplomáticos insuperables, los hijos del Volga ofrecerían el Trono a un Príncipe inglés, a fin de que en el porvenir, el acceso al Egeo pueda ensancharse, gracias al filo de la espada búlgara y a la diplomacia británica. De este movimiento de opinión participan el pueblo, el Ejército y los comitajis, pues todos ven en el Rey Fernando la causa de las presentes desventuras.



Hamburg Amerika Linie

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES
El rápido y recién construido vapor correo alemán

Westerwald

Llegará FIJAMENTE a este puerto el día 3 de Octubre de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la

HABANA

sin ninguna escala, para donde admite pasajeros.
NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MEXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana.

También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos

Para informes, C. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

Por otra parte, el *Neo ogos*, griego, y el *Jeane Ture*, de Pera, publican un despacho de Viena anunciando que la situación interior en Bulgaria es muy grave. Las tropas se han sublevado e ido contra el Palacio Real. De este movimiento es causa principal el conocimiento del verdadero coste, en sangre, de la guerra. De 90 a 100 000 son los muertos.

De este movimiento se acusa a la propaganda socialista en el campo y en el Ejército.

Inglaterra amenaza intervenir en China

El *Journal de Geneve* dedica un artículo al pleito chino-japonés.

Refiriéndose a las amenazas del Japon, dice lo siguiente:

"En Inglaterra se está muy inquieto por las amenazas japonesas. La revolución ha dañado mucho los intereses británicos en la China. Naukin ha sido tomado y perdido por los rebeldes y los nordistas varias veces y varias veces saqueado. En Naukin, el comercio inglés es importante. Cuando se puede esperar que el orden se restablezca, el Japon puede comprometerlo todo.

Inglaterra y otros Gobiernos han dado dinero a Yuan Si Kai, a quien creían el hombre único capaz de imponerse. Si éste no puede cumplir sus promesas, habrá que recurrir a otros métodos, pero no dejar al Japon frente a un país dividido y sin quien lo gobierne y mande."

El mensaje del general Huerta

Comunican de Méjico que en el Mensaje que ha leído en el Congreso el general Huerta, recuerda la tirantez que existe entre Méjico y los Estados Unidos; pero expresa su esperanza de que las actuales negociaciones conseguirán rápidamente una favorable solución en el conflicto mejicano americano. Huerta promete las elecciones para Octubre.

También recuerda el Mensaje que el período de seis meses concedido por el Gobierno mejicano a los barcos de guerra americanos para estacionar en los puertos de Méjico, expira dentro de un mes, y recomienda que esa autorización no sea renovada.

ATROPELLO

HALLÁNDOSE en el muelle hoy a las ocho de la mañana, un carro de D. Antonio Rodríguez, se espantaron las mulas, las cuales emprendieron veloz carrera.

El carretero, que quiso parar las bestias, fué arrollado por éstas, cayendo al suelo y salvándose de una muerte segura gracias a la oportunidad con que acudió D. Domingo Hernández Cordobés, quien, hallándose cerca del lugar del accidente y viendo el peligro que corría la vida del aludido carretero, corrió y sostuvo las mulas, salvándole así de un serio percance.

El presbítero J. M. Rivera

Seducer de una señorita

(Del reporter del N. Y. C. Star)

OTRA inocente niña ha sido víctima de la impureza de un sacerdote católico; otro respetable hogar ha sido destruido y otro moralmente degenerado cura se oculta en lugares desconocidos.

En resumen: otra historia como miles del propio género es la de Catalina Roessle, que habita en el número 182 de la Avenida Driggs, Greenpoint, Brooklyn, New York, y el Reverendo Padre J. M. Rivera, de la Iglesia católica romana de Santa Cecilia, imponente construcción de granito que ocupa toda una manzana en las calles Herbert y North Henry, Brookling, New York.

La historia de la seducción de Catalina Roessle, ahora solamente de 18 años de edad por el "Padre" Rivera que tendrá unos 35 años, data de hace dos años en 1911, cuando Catalina en su natalicio, (3 Marzo) prometió a su hermana Adela, que le lleva tres años, que se prepararía para la confirmación. De acuerdo con ello, asistió Catalina a las clases preparatorias para la confirmación en la Iglesia de Santa Cecilia, presididas por el "Reverendo Padre" J. M. Rivera, a quien se consideraba uno de los más devotos y bien inspirados sacerdotes de la Parroquia.

Cuando Catalina empezó las clases para la confirmación, resultaba que ella había sido tierna y cuidadosamente

vigilada por sus padres, evitando dudosas compañías y procurando que sus pasos no la condujesen a peligros de ninguna especie.

Pero cuando empezó las clases de confirmación, su madre, Mrs. Adele Roessle, entonces una buena católica, sentíase supremamente feliz y descuidó la vigilancia en cuanto a su inocente niña, juzgando que ya ningún mal debía temer, puesto que Catalina sólo salía para las citadas clases. Y cuando ella llegaba a la Iglesia no era acaso el hombre temeroso de Dios, el Padre Rivera, el instructor de muchos niños como un pastor que vigilaba su rebaño día y noche? ¿Qué podría temerse de él?

Las semanas pasaban, el tiempo de la confirmación se aproximaba y el Papá Roessle, un protestante, sentíase orgulloso de su hija Catalina, de la cual el "Padre" Rivera le había hablado con gratitud al mismo y a su esposa de tener tan brillante hija, la más aventajada en la clase. Y para probar que esto no eran lisonjas, el "Padre" Rivera regaló a Catalina un precioso rosario y su propia fotografía en presencia de los señores Roessle.

Ahora, descorramos la cortina y transportemos la escena a la última semana de Abril de 1913. El "Padre" Rivera se había cansado de Catalina y quería desembarazarse de ella. Durante los dos últimos años él la había tomado para sí por las noches dos o tres veces a la semana: ellos habían ido a New York City y se habían hecho anotar como esposos en los varios hoteles en que se admiten parejas sin equipaje.

Después de dos años de tal estado de cosas, el Padre Rivera se había cansado y buscaba una estrategia para dejar a Catalina. Ellos paseaban por una calle poco alumbrada. "No podemos seguir así, Catalina", dijo el padre Rivera: tendremos que separarnos; he cogido la infección de una enfermedad venérea, y si queremos evitar el contagio, debemos apartarnos. Ahora debes preservarte, evitando mi compañía. No debo volver a verte más y esto es todo.

Pero Catalina no era tan fácil de convencer. Ella tan apegada al "padre" Rivera, si no podía reunirse más con él, al menos quería vengarse. Ella diría todo a sus más íntimos, todo aquello de que su familia estaba en la más completa ignorancia.

Entonces llegado el 1.º de Mayo y cuando ya no podía prolongarse más tan violenta situación, Catalina declaró a su madre todo lo ocurrido.

La madre afligida lo comunica al padre de la desdichada víctima, ambos acuerdan acudir al otro padre, a Rivera, para que remedie el daño y él desaparece de escena.

Dícese que está en Puerto Rico y se han hecho diligencias cerca del clero superior, pero... ¡nadá!

La prensa de este último país da la voz de alerta alarmada por el suceso de los E. U. y... ¿qué pasará? ¡Lo de siempre! Las víctimas llorando y el Rivera ¡tan campante! Los festines de lascivia clerical son como los grandes festines sacros de las bien surtidas mesas eclesísticas a A. M. D. G. Relato refero.

A. F. REAL.

AURIGAS ESCANDALOSOS

HOY hemos recibido en esta Redacción un escrito firmado por gran número de vecinos que viven en la calle del Dr. Comenge, cerca del sitio-parada de los coches de puntos, dándonos cuenta de lo siguiente:

"Los escándalos que promueven los cocheros de la parada de la calle del Dr. Comenge son casi diarios y monumentales.

Precisamente, hace muy pocos días, se promovió uno tan grande, que algunas señoritas y señoras que se hallaban en las ventanas y balcones de sus casas tuvieron que entrar, para no ser espectadoras de actos y de un vocabulario nada culto.

Las tertulias que los cocheros hacen en las aceras de la ya citada calle son diarias y grandes, imposibilitando el tránsito, por ellas, de las personas".

Haciéndonos eco de las justas quejas de los aludidos comunicantes, creemos que debiera colocarse en aquel sitio un Guardia municipal, para que termine con los escándalos que denunciamos.

LIBROS.—Se reciben en todos los correos y se venden en esta imprenta.

Noticias de Sanidad

El cólera

SEGUN manifiesta nuestro encargado de Negocios en San Petersburgo, el Gobierno de Rusia comunica oficialmente haberse declarado el cólera en Kherson (sobre el Mar Negro—Rusia).

Clases pasivas

LOS individuos de Clases pasivas que tengan consignados sus haberes en la Tesorería de esta Delegación de Hacienda pueden hacer efectivos los correspondientes al mes de la fecha, personándose, por sí o por medio de apoderado, en el edificio que ocupa esta oficina, de nueve a trece, durante los días que a continuación se expresan:

Día 1.º de Octubre de 1913.—Montepío civil.

Día 2 de Octubre de 1913.—Retirados de guerra.

Día 3 de Octubre de 1913.—Jubilados de todos los Ministerios. Pensiones renumeratorias, y Retirados inválidos.

Día 4 de Octubre de 1913.—Montepío militar.

Día 6 de Octubre de 1913.—Todas las nóminas sin distinción.

Día 7 de Octubre de 1913.—Incidencias y retenciones.

OLSENS ALEXANDRA HOTEL

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público en general, que después de haber hecho grandes reformas y mobiliario nuevo, se volverá a abrir el primero de Octubre como un establecimiento de primera clase.

La cocina estará a cargo de un jefe español.—PRECIOS MODICOS.

AYUNTAMIENTO

Sesión del 24 de Septiembre de 1913

SE abre la sesión a las cuatro y media. Preside el Sr. Peraza y asisten los Sres. Vivanco, Medina, Gómez Marreiro, Yanes Perdomo, Calzadilla (D. Emilio), Martí Dehesa, del Toro y Santana y Mandillo.

El acta de la sesión anterior se aprueba por unanimidad.

El salón se halla ocupado por los obreros.

Arbitrios.—Se lee un informe de la Comisión de Hacienda sobre la instancia de la Asociación de la Caridad solicitando que se exima del pago de los arbitrios municipales, a un kiosco de su propiedad. El informe es negativo y se aprueba.

Kermese.—Se da lectura a un informe de la misma Comisión sobre la instancia del Presidente de la kermese que se está organizando en Madrid a beneficio de los heridos en el Rif, solicitando un donativo. El informe es negativo y se aprueba.

Farmacéuticos.—Se lee otro informe de la misma Comisión sobre la instancia del Cuerpo de Farmacéuticos titulares de Madrid, solicitando un donativo para socorrer a las familias de los compañeros muertos. El informe, que es negativo, se aprueba.

Pedrisco.—Se da lectura a otro informe de la misma Comisión sobre la instancia de los damnificados por el pedrisco de Alberique, solicitando un donativo. Se aprueba el informe, que es negativo.

Núñez de Balboa.—Se lee otro informe de la Comisión ya citada sobre escrito del Sr. Gobernador Civil recomendando se contribuya a la erección de una estatua a Vasco Núñez de Balboa. Se aprueba el informe, que propone se den 50 pesetas.

Asociación canaria.—Se lee otro informe de la citada Comisión sobre la instancia de la Asociación Canaria, de Buenos Aires, solicitando un donativo. El informe es negado y se aprueba.

Catalanes.—Se lee un informe del ingeniero municipal, proponiendo se hagan algunas reformas en la galería de Catalanes-Roque Negro.

El Sr. Calzadilla dice que se debe traer un avance del presupuesto de esas modificaciones.

Entra el Sr. Crosa.

Se aprueba el informe y que se traiga el presupuesto de esas reformas.

Con la música a otra parte.—El Sr. Calzadilla hace una proposición encaminada a que se separe de su puesto al director de esta Banda municipal, D. Luis Espinosa de los Monteros.

Entra el Sr. Sansón y Pons.

La proposición se aprueba por unanimidad.

Teléfono.—Se lee una instancia de D. José Hernández Dorta solicitando autorización para establecer un teléfono, para el servicio de coches en la Alameda de la Marina. Se aprueba.

Ensanche.—Se lee un informe del Arquitecto sobre ensanche de la calle de Robayna. Se aprueba y que siga la tramitación ordinaria.

Entra el Sr. Casariego.

Se da cuenta de otros asuntos sin importancia y se pasa a las

Manifestaciones.—Se lee una instancia de varios individuos de Las Palmas, que vinieron a esta Capital con



Hamburg Amerika Linie

(COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.—Correos Alemanes)

El rápido y hermoso trasatlántico alemán

WASGENWALD

Llegará a Santa Cruz de Tenerife, procedente de la Habana el 26 de Septiembre de 1913, y saldrá para los puertos de

Las Palmas, Vigo y Hamburgo

con hueco para pasaje y carga.

Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

objeto de vender a bordo del vapor español «Infanta Isabel», solicitando que les devuelva el Ayuntamiento unas 60 pesetas que este Cuerpo les cobró no habiendo ejercido la industria. Se devuelve la cantidad.

Y se levanta la sesión siendo las seis de la tarde.

GUARDIA CIVIL

Las fiestas

El día 12 del actual se celebró una fiesta en San Andrés y Sáuces. Leopoldo Concepción Ramón entró en una venta que en la plaza tiene establecida Julio González Hernández y comenzó a beber y comer. Cuando terminó de hacer ésto, se negó a pagar el importe de lo consumido a la esposa del ventero, a quien dijo que ella «no tenía que ver nada con lo que él hacía», amenazándola de muerte para en el caso de que otro día fuese «intrusa».

A Julio no le pareció bien lo que se le decía a su media costilla y empuñando una vihuela comenzó a golpear al tal Leopoldo.

Notas marítimas

Frutos.—Con cargamentos de frutos del país han fundeado los vapores españoles «Taoro», «Guanche» y «Tenerife».

Yeso.—Trayendo un cargamento de yeso procedente de Pozo Negro, ha fundeado el pailebot «Carlota».

Cal.—Trayendo un cargamento de cal en piedra procedente de Pozo Negro, fundeó ayer mañana el pailebot «Joven Vicente».

—Con un cargamento de cal en polvo, para aquí, procedente de Pozo Negro, fundeó el pailebot «Carlota».

Carbón.—Ayer a las tres de la tarde fundeó el vapor inglés «Greenbank», trayendo de Newcastle-on-Tyne un cargamento de carbón mineral para los almacenes de Cory Brothers.

—Esta mañana fundeó el vapor inglés «Tresilian», llevando para Buenos Aires un cargamento de carbón mineral procedente de Newport.

Carne.—Esta mañana fundeó el vapor inglés «Rossetti», trayendo de Buenos Aires y Montevideo, un cargamento de carne helada.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

ANOche hizo su reaparición el notable dueto español «Los Villasilu», siendo magníficamente acogido y tributándosele grandes ovaciones al final de todos los números que cantaron los notables artistas.

Los «Arce-Gómez» también fueron aplaudidos.

La película «Hazañas de un bandido» gusto muchísimo.

En el espectáculo de esta noche tomarán parte los «Arce-Gómez» que darán a conocer nuevos números de su repertorio, el cinematógrafo estrenará la película «El perro del piel roja», y se exhibirán otras de las más aplaudidas, y «Los Villasilu» cantarán nuevos números, entre ellos el titulado «Idilio de Pierrot», el que se presentará con decorado expreso.

Salón Novedades

Anoche se vió muy concurrido el lindo teatrillo de la calle de Ferrer con motivo del estreno de las hermosas e interesantes películas «El vagabundo», «Entre la vida y la muerte» y «La pena del mal consejo», las que gustaron muchísimo. En el programa de esta noche figura el estreno de varias películas.

NOTICIAS

Paseo.—Amenizado por la Banda municipal, se celebrará en la plaza de la Constitución, de 8 y media a 10 y media de esta noche, el acostumbrado paseo.

Telegramas detenidos.—Por no hallarse a sus destinatarios se hallan detenidos en la Central de Telégrafos los telegramas dirigidos a los siguientes señores:

D. José González, D. Adolfo Pérez, D. Edmundo Cruz, D. Miguel Martín Tortosa, Olozaya, D. J. P. Canoy y D. Gabriel Duque Batista.

Juez.—En uso de licencia ha marchado a la Península el Juez de primera Instancia e Instrucción de la Orotava, D. Fernando Vara.

Correo.—Anoche salió de nuestro puerto con destino a Las Palmas el vapor correo español *Atlante*, llevando pasajeros, correspondencia y carga general de esta isla y la Península.

Resolución.—La Dirección Ge-

neral de Primera Enseñanza, ha resuelto que los jefes de las secciones eleven en el plazo de ocho días, la relación de los maestros de 825 pesetas que pasaron a 1.100, a fin de expedirles a la vez los oportunos títulos administrativos de 1 375 pesetas.

Vacante.—Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Arafo, pudiéndose presentar las solicitudes documentadas en el plazo de 15 días.

Reclamados.—Hállanse reclamados Juan Reyes Ramírez y Francisco López Almeida, procesado por daño y lesiones y José Reyes Jerez para que entre en prisión.

Escritura.—Por el Ministro de Hacienda ha sido autorizado el Delegado de Hacienda de Las Palmas para que otorgue escritura de arriendo con D. Agustín Millares Cubas del edificio de su propiedad, para en él instalar las oficinas de Hacienda.

La importante casa del Sr. August Blumenthal de Hamburgo, exporta anualmente casi toda la producción de Sales Potásicas de las minas Stafafur.

Se venden, por ausencia de su dueño, algunos muebles. Informarán, Clavel, 1.

Nueva lámpara EGMAR reformada

Al presentar esta nueva lámpara en el mercado español, ofrecemos un producto original y nuevo, amparado por una patente americana, que como todas las de este país, lleva la garantía del gobierno.

El filamento de alambre de la lámpara EGMAR es el objeto de esta patente, de la cual tiene la exclusiva la Allgemeine Electricitáts Gesellschaft de Berlín que ha conseguido fabricar un filamento metálico para lámparas de incandescencia por un procedimiento original, con el que se obtiene el maximum de resistencia y un consumo de un vatio por bj., consumo no alcanzado por ninguna otra lámpara. Con este nuevo filamento se han conseguido también dos nuevas y grandes ventajas sobre las demás lámparas:

1.ª Que por la homogeneidad de la composición del filamento no se altera éste por muchas horas que esté ardiendo ni hay nunca desprendimientos metálicos que se depositan en la superficie interior de la lámpara y por lo tanto no se ennegrece jamás.

2.ª Que este filamento después de mil horas de funcionamiento conserva la misma elasticidad que cuando fué fabricado, de manera que se evita la fragilidad, no necesitando cuidados ningunos para su manejo y limpieza, pudiendo llevarse a todas partes como lámpara transportable.

Venta exclusiva en Tenerife: En la Compañía Eléctrica e Industrial.

Para más comodidad del público se venden en la tienda calle de Viera y Clavijo, 7 y 11.

También se pone en conocimiento del público que dicha compañía acaba de recibir un gran surtido de toda clase de materiales eléctricos para instalaciones, planchas y calentadores eléctricos, farolitos y lámparas de mesa muy propias para regalos, todo a precios muy reducidos.

Precio de las nuevas lámparas

De 5, 10 y 16 bj. forma pera, a 2'00
De 25, 32 y 50 bj. forma pera, a 2'25
De 5, 10 y 16 bj. esca. claras, a 2'50
De 25, 32 y 50 bj. esca. claras, a 2'75
De 100 bujías esférica claras, a 5'00
Mate, aumentan 0'25 más.



Salidas fijas cada quince días para la isla de Cuba

El magnífico vapor correo español de 7,500 toneladas

Catalina

saldrá fijamente de este puerto el día 5 de Octubre próximo para los de

Habana y Santiago de Cuba con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

El magnífico vapor correo español de 7.000 toneladas

Pío IX

saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife el día 1 al 2 de Octubre de 1913 para

Cádiz y Barcelona

con hueco disponible para pasajeros y carga.

Precios altamente económicos.—Servicio Immejorable.

Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido a la fieza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, 4 días tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después de la hora y día expresados.

SOLERA DEL AÑO 1851 LA MAS EXQUISITA MANZANILLA MARUJA

MARUJA

Para convencerse PROBADLA.

Nestlé HARINA LACTEADA ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS.

DR. GARCIA RIOS Médico-Cirujano Exinterno de los Hospitales de Barcelona

ATENCION! 20, CRUZ VERDE, 20

Casa de ropa blanca para señoras, caballeros y niños, gran surtido en encajes de todas clases...

Arturo Richardson Automóviles de alquiler "NAPIER" GARAGE, teléfono 106.

Leche de los Alpes berneses Marca "Oso" LECHE SUIZA CONCENTRADA SIN AZUCAR y Leche suiza natural y pura

Absolutamente estéril y libre de microbios La Leche más rica y nutritiva Representante, José Acuña.

Caulfield & Sons Ferretería Inglesa, Dr. Allart, 43. SANTA CRUZ DE TENERIFE Especialidades.—MATOLIN: Nueva pintura higiénica al agua para toda clase de superficies interior y exterior...

Rosendo González, Platero.—Alfonso XIII, número 79. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.

Gran ocasión y buen negocio Se vende el merendero de la calle de San Martín, con todos sus utensilios, cocina moderna y casetas en muy buenas condiciones...

AVISO Los señores Elders & Fyffes Limited de Londres y Liverpool participan a los señores exportadores de frutos de estas islas que debido a su organización especial...

OCASION Se vende con una gran rebaja en el precio, una colección de Manuales, que tratan de diversas materias. Callao de Lima, núm. 3.

SALON Se alquila un salón propio para depósito de carruajes o de automóviles. Da razón D. Blas Clavijo Almenar Rambla de Pulido núm. 87.

Casas pequeñas en esta Capital, se venden varias en un solo lote o separadamente. Informarán en el almacén de Lecuona C., en S. y C., Alfonso XIII, 39.

Para refrescar Ricas sandías de Lanzarote Venta permanente en el mercado de hierro, puestos 19 y 20, durante el día. De noche, en el café LA ALEGRÍA. Se vende una estantería para venta, en la calle de Santa Isabel, número 24.

Aviso al público Una nueva industria en Tenerife

En la calle de Teobaldo Power, número 8, antes Pilar, se ha establecido la tintorería «Los mil colores», casa que se dedica a la industria de teñir, limpiar y planchar ropas y sombreros...

Se compran solares

La Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife desea adquirir terrenos donde continuar sus edificaciones. PAGO AL CONTADO Ofertas, a Don Manuel Filpes, Presidente

Banco Vitalicio de España COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA Pesetas

Capital suscrito. 15.000.000'00 Capital desembolsado. 3.750.000'00 Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77 Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909. 44.325.252'40 Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909, Pesetas 1.939.813'32 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Se compran sacos usados y toda clase de metales. Dará razón, Maximiliano Díaz, Alfonso XIII, 16. Santa Cruz-Tenerife. Sellos de caucho, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz.

EL POLIGENOL y la TUBERCULOSIS

La tuberculosis es la enfermedad más extendida y que más estragos causa en la especie humana. Se divide en tres períodos: El primero se manifiesta de tres formas distintas. La primera empieza con entorpecimiento general en todo el cuerpo, dolores de cabeza, flojedad en los músculos del pecho y dolor en esta cavidad...

la suma gravedad y complicación de todos, para el cual no existe remedio. El médico sabe que el arenal, la nucleína, los glicerosfosfatos y el tiocol son substancias que cada una por sí sola puede administrarse a un individuo que padezca algunas de las enfermedades que dan origen a la tuberculosis...

la acción del POLIGENOL se han conseguido, han sido en individuos del primer período y principios del segundo. Por lo tanto, aconsejamos el uso del POLIGENOL tan pronto como se presenten la anemia, raquitismo, escrófula, neurastenia, bronquitis, catarros, convalecencias de la gripe y enfermedades graves...

falta, insensible al principio, se hace notar. Por eso se observa que el contingente más grande de neurasténicos lo da la clase intelectual y los hombres de negocios. El POLIGENOL es infalible como preventivo de la tuberculosis, la neurastenia es una de las enfermedades que las pueden producir: ésta la cura el POLIGENOL. ¿Si la cura, cómo no ha de prevenirla? ¿Y no es mejor prevenirla que curarla? Indudablemente que sí.

THE LONDON ASSURANCE Compañía de SEGUROS de Londres Fundada el año 1720 CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS. EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912 \$ 4.979.965

Si no le interesa a V. hoy, le interesará mañana Como nuevos dejamos los ternos de lana, lavados y planchados, por el precio de pesetas 3'25 en el antiguo Tren de lavado a vapor. Recojido y entrego a domicilio. Teléfono, núm. 245. No confundirse: Antiguo Tren de Lavado y Planchado a Vapor. Gerente: Bastilio Martínez.

Horchatas Fortuny Barcelona LAS HAY DE CHUFAS Y ALMENDRAS Calidad triple superfina Se recomiendan como gran refrescante agradable al paladar y economía. Unico y exclusivo Representante y Depositario para las Islas Canarias, José Ortoll Marco, 25 de Julio, 23.—Teléfono 348.—Santa Cruz de Tenerife.

Miller, Wolfson & Co. BANQUEROS 3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias

Para Veranear o por más tiempo se alquila la casa número 60 en el camino de la Cuesta vieja frente al castillo de San Joaquín. Tiene espaciosas habitaciones y agua. Del precio y demás condiciones, se informará en esta Capital en la calle de Porlier esquina a Castro. Se compra.—Se desea comprar una caja de caudales que sea de lance. Informarán Imeldo Serís. Tabaquera Espinosa.

Ramón Gil-Roldán ABOGADO Teobaldo Power, 17, Santa Cruz de Tenerife.—San Juan, 15, La Laguna.

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas			
DESTINO	VAPORES	Tons.	DIAS
LONDRES	Braemar Castle *	6280	18 Sepbre.
	Ingoma	6500	19 "
	German	6769	24 "
	Ruahine	10758	26 "
	Dunluce Castle *	8124	1 Octubre.
	Cluny Castle	5174	2 "
LIVERPOOL			
	Cape Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Sta. Elena.		
	Gloucester Castle	7999	25 Sepbre
Cap. Town Hobar Wellington N. Z.	Corinthie Remuera	12231 11276	18 Sepbre. 1 Octubre
Cape Town y pto. de Australia			
HAMBURGO			
	Wasgenwald Karthago Antonina	6000 2863 4010	26 Sepbre. 29 " 30 "
Puntos del Brasil, Rio de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	Sisak Rhakotis	4608 6982	18 Sepbre. 20 "
HABANA	Westerwald	3901	3 Octubre
VIARIOS			

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que ha ya suficiente pasaje ó carga para ellos.



Atención que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentín Sanz, número 27 queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 id.; TRILLADO corriente, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Caraotas negras, a 0'50 los 460 gramos

LAS CELEBRES Alpagatas caraqueñas las vendemos a los siguientes precios:

Núm. 1 docena Ptas. 28 00	Núm. 7 docena Ptas. 16 00
Núm. 2 docena Ptas. 26 00	Núm. 8 docena Ptas. 15 00
Núm. 3 docena Ptas. 23 50	Núm. 9 docena Ptas. 14 00
Núm. 4 docena Ptas. 21 00	Núm. 10 docena Ptas. 13 00
Núm. 5 docena Ptas. 15 00	Núm. 11 docena Ptas. 12 50
Núm. 6 docena Ptas. 17 00	Núm. 12 docena Ptas. 12 50



Ricardo Pérez González
Joyero y Grabador
ALFONSO XIII, 79.

Línea de Vapores Otto Thoresen Fruteros de

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE
Día 2 el magnífico vapor **Santa Cruz** Día 9 el magnífico vapor **San Lúcar**
Día 16 el magnífico vapor **San José** Día 23 el magnífico vapor **San Miguel**
Día 30 el magnífico vapor **Salamanca**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE
Día 12 el magnífico vapor **San Andrés** Día 26 el magnífico vapor **San Mateo**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándoles para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7 0 0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIAN

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastián Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a los Sábados, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.**

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de SEPTIEMBRE.

Día 6 **Agulla**
13 **Andorinha**
20 **Avocet**
27 **Agulla**

Estos vapores harán escala en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente.

Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Agulla y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8; o. Id. de ida y vuelta L. 14:14; o.

Por los vapores **Avocet y Avatoro**, billete sencillo L. 6:6; o. Id. de ida y vuelta L. 10:10; o.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor ALCA

Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS**

Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Oxypathia

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose del Oxígeno, es el más rápido, simple, seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona. Lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

Oxypathia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar.

Los medios de que se vale Oxypathia es el **Oxypathor**, un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados, no importa que la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido a otras formas de tratamiento, el **Oxypathor** la vencerá en corto período de tiempo notándose mejoría desde las primeras aplicaciones.

El **Oxypathor** no requiere medicina y curas sea cual fuere la gravedad del desorden, «sea repentinamente, crónico o hereditario», cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido a los tratamientos más energéticos, el Oxígeno curará siempre.

El **Oxypathor** siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peligra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo céntimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el **Oxypathor** ha salido siempre vencedor siendo incontables los parálisis, reumáticos, sífilis, enfermos de los riñones, de fiebres, paludismo, tífus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El **Oxypathor** no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso.

El **Oxypathor** es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo; significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El **Oxypathor** por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el hogar, «pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un **Oxypathor** para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del **Oxypathor** «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el **Oxypathor** no hay que consultar con el médico, Vd. mismo es su médico, el **Oxypathor** se vale únicamente del más puro de los elementos, el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el **Oxypathor** se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse a exámenes ni tratamientos que implican fuertes gastos y que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado o imitado llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras «Duplex O.O. Oxypathor» y «The Oxypathor Company» y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra «Oxypathor» para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias de estas Islas que se han curado con el **Oxypathor** y lo recomiendan a sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea saber como el **Oxypathor** lo curará, escriba informando acerca de su enfermedad al concesionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, **Don José M. Alonso**, calle de Travieso, número 19, LAS PALMAS. Agente en Santa Cruz de Tenerife don **Francisco L. Carvajal**, Marina 7.

IMPRESA GARCIA CRUZ SAN JOSÉ, 36

NUEVO ESTANTE A PEDAL
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA OSEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Máximo esfuerzo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37
Santa Cruz de Tenerife

Compagnie Générale Transatlantique
El magnífico y rápido vapor correo francés

VIRGINIE

llegará a este puerto el día 29 de Septiembre, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos. 135 Pesetas.
El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

LA VELOCE
Compañía de Navegación a Vapor
El magnífico vapor correo italiano

Siona

de 6.000 toneladas llegará a Santa Cruz el 12 de Octubre con destino a Barbados, Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia (Sabanilla), Puerto Limón y Colon, con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.
Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elder, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

HOUSTON LINE
El magnífico vapor correo inglés

Harmonides

de 5.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 26 de Septiembre con destino **LIVERPOOL**
con hueco disponible para 8.000 huacales sobre cubierta.
Agentes, **The Tenerife Coaling Co.** Alfonso XIII, 84.

LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz Precio. DOS pesetas.

EL FIGARO.—Barbería higiénica, calle de Pérez Galdó, 53.

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS
SUBLIME **R. MARISTANY**
MARCA **R. MARISTANY**
A PLAZOS
¡5 DUROS MENSUALES!

CONSTRUCCION ESPECIAL Y GARANTIDA PARA LAS ISLAS CANARIAS
(Precio de coste) fijo é invariable
Casa fundada en 1870

Pídanse Catálogos y condiciones al Agente Comercial
Francisco Naveiras
Calle de San Francisco
SANTA CRUZ DE TENERIFE

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Arlas te, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.

Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1 ó 2, 8, 13, 17, 23 y 28

SERVICIO DEL MES DE SEPTIEMBRE

Para Cádiz (vía Las Palmas) Para Cádiz
Vapor **Hespérides**, Capitán López: los días 1 y 17. Vapor **Delfin**, Capitán Roquette: los días 13 y 28.

Para Cádiz y Sevilla Para Santa Cruz de la Palma
Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maestro: los días 8 y 23. Vapor **Hespérides**, el día 15 á las 9 de la noche.
Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 á las diez de la noche y el día primero á las 10 de la mañana.

Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz
Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

Clinica operatoria. DIRECTOR: J. Rodríguez López.

Cirujía general. Garganta, nariz, oídos y ojos.
Graduación de la vista

Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.

Vacuna antitífica.—Inyecciones del 606
Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 12 y de 3 a 4; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a la 12 de la tarde.
En La Laguna, todos los días a las 5 y los domingos de 9 a 11 (Hotel Agüero).

Consulta particular, a hora convenida.

Semilla de tomates

En la tabaquería de don Angel Carrillo se vende semilla de tomates, de calidad superior a pesetas 25 la libra.

Esta semilla procede de la finca denominada «La Dama», que recientemente se ha puesto en explotación en el Sur de la Gomera, donde ha dado resultados magníficos.

Constitución, 11 (a) esquina a Marina.

African Steamship Co.
El vapor correo inglés

Appam

de 10.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 29 de Septiembre con destino a **Liverpool** vía Plymouth con hueco disponible para 90 pasajeros de primera, 30 de segunda, 2 cabineros de lujo, 200 toneladas de carga en los entrepuentes y 600 huacales en cubierta.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Director:

DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 á 12, excepto los domingos.